
DISCUŢ/l 

DOSARUL EPURĂRILOR DE LA UNIVERSITATEA 
„CUZA VODĂ" DIN IAŞI : CAZUL RADU VULPE ( 1 945) * 

de DĂNUŢ DOBOŞ 

I storia învăţământului superior 
în primele deceni i  de după cel de-al 
do i l ea  război mondial  a fost 
influenţată, în mod fatal, de evoluţia 
social-politică a României în perioada 
respectivă, evoluţie care a consemnat 
în principal suprimarea democraţiei 
şi instaurare regimului comunist-tota-
1 itarist. Universitatea „Cuza Vodă" 
din laş i  nu a putut evita impactul 
comunizării societăţii româneşti , unul 
din primele efecte fiind provocarea 
unei instabil ităţi foarte pronunţate în 
rândurile corpului profesoral , ce a 
avut drept consecinţă acţiunea reuşită 
de substituire a vechii el ite universi
tare cu cadre noi, procomuniste. 

În 1 945,  la Universitatea „Cuza 
Vodă" din laşi, un număr de 30 de 
universitari au fost îndepărtaţi abuziv 

Radu Vulpe în 1 939 .  

de la catedre pe baza unor acuzaţi i  politice susţinute juridic de câteva legi de „puri
ficare" a administraţiei publice adoptate în spiritul prevederilor Convenţiei de Armistiţiu. 
Legislaţia purificării administraţ ie i  publice a ţării reflecta, în ansamblul său, exclusiv 
punctele de vedere ale Partidului Comunist Român, prin reprezentantul său Lucreţiu 
Pătrăşcanu, ministru al justiţiei, promotor au unei epurări radicale în administraţia 
publ ică românească. 

Comisia de epurare de la Universitatea ieşeană a avut în componenţa sa pe 
profesorul Alexandru Myller, rectorul Universităţ i i ,  ca preşedinte, iar membri pe pro
fesorii Iorgu Iordan (Facultatea de Litere şi Filosofie) şi Gh. Zane (Facultatea de 
Drept), ultimul fiind înlocuit la data de 24 ianuarie 1 945 cu profesorul Andrei Oţetea 

* În continuarea rubrici i  destinate a face cunoscute vederi critice asupra arheologiei şi istoriografiei 
perioadei antice a istoriei României ş i  a „istoriei" acestei istoriografii, publicăm acum Dosarul epurării 
profesorului Radu Vulpe din 1 945, care prin osteneala şi competenţa d-lui dr. Dănuţ Doboş a fost scos 
recent la lumină (REDACŢIA). 
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(Facultatea de Litere şi Filosofie). Fapt recunoscut şi la vremea respectivă, activi tatea 
comisiei de epurare ieşeană a depăşit cu mult în ceea ce priveşte activitatea zelul 
comisi ilor similare de la Bucureşti şi Cluj .  

S e  poate observa î n  continuare că, î n  majoritatea cazurilor, aşa-zisele investigaţii 
ale comisiei de epurare reprezentau în fapt o veritabilă campanie de discreditare ş i  
marginalizare a profesorilor ieşeni, cărora le-au fost aduse acuzaţii de natură politică, 
probate cu fragmente din declaraţii şi articole care să permită acuzaţii le de fascism ori 
legionarism. 

Memori ile justificative adresate de universitarii respectivi comisiei de epurare 
au reprezentat de fapt unica tentativă a acestora de a se disculpa şi apăra în faţa valului 
de l icenţieri de la catedre. Aceste memorii nu au fost luate în consideraţie de către 
membrii comisiei. Se cuvine să subliniem că demersul justificativ avea drept obiectiv 
dovedirea nevinovăţiei în raport cu legile purificării administraţiei publ ice. 

De la dosarul epurări lor de la Universitatea din Iaşi lipseşte procesul-verbal nr. 5 
conţinând propunerea de licenţiere a profesorului Radu Vulpe de la Facultatea de 
L itere şi Filosofie. S-au păstrat însă, în ciornă, întrebări le care i-au fost adresate 
universitarului ieşean cu ocazia audierilor din ianuarie 1 945 .  Cu acest prilej profesorul 
Radu Vulpe a fost acuzat, printre altele, de a fi cerut într-un presupus Consil iu al 
Facultăţii de Litere şi Filosofie (mai 1 944) „pedepsirea" profesorilor care semnaseră 
Memoriul univers itarilor adresat Mareşalului Ion Antonescu. În cadrul aceloraş i 
„audieri" i-au fost imputate calitatea sa de membru al Consiliulu i  de Administraţie al 
Postului de Radio „Moldova" din laşi, precum şi activitatea în cadrul Serviciului 
SCOD (Serviciul de Capturi Odessa) al armatei regale române. 

Nu i-au fost iertate nici unele presupuse „facilităţi" şi „favoruri" deosebite obţinute 
la vremea respectivă din partea ministrului Ion Petrovici. „Judecătorii" săi, constituiţi 
în Comisia de Epuraţie (Al .  Myller, A. Oţetea, I. Iordan), au opinat că profesorul Radu 
Vulpe fusese ilegal numit în funcţiile de decan al Facultăţii de Litere şi Filosofie şi 
membru în Consiliul de Administraţie al Teatrului Naţional 1 •  

Dintr-un anume punct de vedere, de altfel nu lipsit de importanţă, situaţia pro
fesorului Radu Vulpe era comparabilă cu cea a profesorilor N .  Deşcovici, Ştefan 
Berechet, Gh. Cristescu (Drept), Al. Boldur, P. Caraman (Litere şi Filosofie), Ioan 
Şandru (Şti inţe), care activaseră în diferite etape ca trimişi ai Universităţii şi ai statului 
român pe frontul antisovietic. În contextul social-politic al anului 1 945,  acuzaţiile de 
antisovietism aduse universitarilor români, privitoare la participarea acestora la război 
pe frontul de răsărit, acuzaţi i  ce ar fi putut şi chiar au adus la arestarea unora dintre 
incriminaţi, nu au putut fi sprij inite documentar, dată fiind superficialitatea şi graba pc 
care s-au desfăşurat lucrările „Comisiei de epuraţie" 2 . 

Membrii comisiei nu s-au informat direct de la Marele Stat Major al Armatei -
excepţie făcând cazurile Cristescu şi Şandru - cu privire la participarea efectivă a 
universitarilor în cadru serviciilor armatei pe frontul de răsărit. 

Excesul de zel al epuratorilor a condus în final la incriminarea laturii publicistic 
a activităţii profesorului Radu Vulpe ş i  mai ales a conferinţelor, articolelor ş i  studiilor 

1 FAS Iaşi, Fond Universitatea „Al.  I .  Cuza". Rectorat, dos 9/1 944-1 945 ,  f. 12 .  
2 Idem, dos 1 0/ 1945, f .  39. 
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care afirmau răspicat drepturile inalienabile ale poporului român asupra teritori i lor 
răpite în anul 1 940 de către sovietici, lansând totodată ideea necesităţii combateri i 
acţiunilor revizioniste ale „neprieteni lor" ţării noastre printr-o argumentaţie ştiinţifică, 
menită să sublinieze solidaritatea istorică dintre elementul românesc şi spaţiul geogra
fic unde s-a dezvoltat acesta 3. 

O acuzaţie importantă ce i-a fost adusă profesorului R. Vulpe, în l ipsa oricăror 
evidenţe, a fost aceea de a fi cerut Facultăţii de Litere şi Filosofie să-şi retragă pro
punerea de acordare a Premiului Nobel preşedintelui american Fr. D. Roosevelt ime
diat după bombardarea de către americani a Universităţii din B ucureşti. 

Primul care a demonstrat - încă din iunie 1 945 - i legalitatea l icenţierii profe
sorului Radu Vulpe a fost colegul său, profesorul Petru Caraman. În martie 1 946 
acesta făcea cunoscută situaţia materială disperată a profesorului Vulpe care odată cu 
decizia de l icenţiere primise asigurările profesorului A. Oţetea că „„. nu va fi atins în 
drepturi le sale materiale şi nu va fi lăsat să moară de foame („.)"4. „Spre regretul meu 
-- declara D. Bădărău într-o şedinţă a Consi l iulu i  profesoral din 8· martie 1 946 - şi cred 
că al nostru al tuturora, aflu că dl. Vulpe nu primeşte nici un ban de nicăieri şi că a 
fost lăsnt pur şi simplu să moară de foame. Nu este aceasta o chestiune care să ne facă 
onoare":; .  

Au urmat două tentative de  reintegrare a profesorului Radu Vulpe la Universi
tate, ambele în apri l ie, respectiv octombrie 1 946, la propunerea Consil iului profesoral, 
însă nici una nu a primit avizul ministrului Ştefan Voitec 6• 

Cu prilejul respectivelor tentative, unica împotrivire a fost aceea a profesorului 
C. Bnlmuş care declarase textual în martie I 946 cu privire la Cazul Vulpe „( . . .  ) am 
cerut îndepărtarea lui din învăţământ pentru a nu mai fi în contact cu tineretul .  Con
sider pe dl Vulpe primejdios pentru educaţia tineretului („ .)" 7, i gnorând în mod voit 
cele ce se petreceau la Bucureşti, unde profesorii Tr. Herseni, V .  Nitzulescu, Tr. 
Brăileanu - cunoscuţi pentru simpati i le lor pro legionare şi pro Antonescu -, fuseseră 
reintegraţi la catedre. 

Să amintim faptul că, în anul 1 944, profesorul epurator C. Balmuş l-a acuzat 
grav pe colegul său de facultate Radu Vulpe, în două articole intitulate „Epuraţie în 
Universitate" şi publ icate în ziarul „Victoria", unde cerea excluderea din învăţământ 
a profesorului Radu Vulpe şi chiar traducerea sa în faţa Tribunalului Poporului 8 .  

În respectivele articole profesorul C .  Balmuş aduce colegului său de facultate 
incrim inări grave de genul „unul din servii cei mai devotaţi al regimului despotic 
impus ţării de Antonescu'', „elev sârguincios al legionarilor", „propagandist al unor 
idei de origine nazistă," „în materie de politică externă imperialist", atribuindu-i în 
acelaşi timp chiar o presupusă şi ridicolă idee cu privire la 1,drepturil e  românilor 
asupra Constantinopolului". După proprii le mărturisiri, profesorul Radu Vulpe arăta în 
ianuarie 1 945 că cea mai dureroasă învinuire care i-a fost adusă de colegul său de 

·1 Ibidem, f. 42-53 .  
4 Idem, Fond Universitatea „Al. I .  Cuza". Facultatea d e  Litere ş i  Filosofie, dos. 473 bis, f. I 0 8 .  
·' Ibidem. 
'' Ibidem, f. 1 32 .  
7 Ibidem, t: 1 09. 
" Idem, Fond Universitatea „Al .  I .  Cuza". Rectorat, dos. 1 01 1 945, f. 42. 
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facultate era aceea de a fi fost, pasă-mi-te, „agent provocator în s lujba dictaturi i 
antonesciene şi dec i  în slujba nemţilor şi poliţist denunţător al propri i lor săi colegi", 
acuzaţii respinse categoric de către profesorul Vulpe 9• 

Prin atitudinea sa de denunţător, manifestată într-o situaţie excepţională de război 
şi fără a se fi bazat pc probe clare şi veridice, profesorul C. Balmuş încălca astfel o 
tradiţie a v ieţii universitare ieşene caracterizată de o puternică solidaritate a corpului 
profesoral , indiferent de diferenţele de opinie politică. 

Dispariţia brutală din Universitatea ieşeană a profesorului Radu Vulpe poate fi 
expl icată, printre altele, prin contribuţia şi zelul personal al membrilor comisiei de 
epurare. Faţă de profesorul R. Vulpe, atitudinea lui Iorgu Iordan este cât se poate de 
nedreaptă dacă avem în vedere un fapt memorabil petrecut în timpul prigoanei legio
nare. Atunci profesorul Radu Vulpe a intervenit alături de profesorul Andrei Oţetea -
printr-un protest, în numele Consil iului Facultăţ i i  de Litere şi Fi losofie - faţă de 
arestarea, în septembrie 1 940, a profesorului Iorgu Iordan de către pol iţ�a legionară, 
atrăgându-şi prin acest gest „insinuări ameninţătoare" în presa ieşeană. In memoriul 
său justi ficativ din 1 0  ianuarie 1 945,  unde şi-a expus ş i  ideile mai sus enunţate, pro
fesorul Radu Vulpe arată: „Cine a trăit acea atmosferă de la l aşi ştie că un asemenea 
gest nu era lipsit de risc. Dl .  Balmuş, în acea epocă, deşi se afla în localitate, se abţinea 
de a participa la funeralii le regretatului Petre Andrei, din teama naivă de a nu fi bănuit 
de idei democratice, ar fi cel inai indicat să aprecieze atitudinea mea de atunci . . . " 1 0 . 

Deosebit de nedreaptă s-a dovedit a fi atitudinea rezervată sau chiar potrivnică 
faţă de Radu Vulpe a profesorului Andrei Oţetea. Un fapt mai puţin cunoscut este 
ace la că, la sfârşitul unei şedinţe a Senatului universitar ieşean de la Alba Iu l ia  
din 24 mai 1 944, unde univers itari i ieşeni au propus nesusţinerea candidaturii la  
Premiul Nobel pentru Pace a preşedintelui american Fr. D .  Roosevelt, profesorul Andrei 
Oţetea a iniţiat propunerea ca discuţii le respective să nu fie consemnate în procesul
verbal al şedinţei ;  reconstituirea tendenţioasă a acestora de către membri i comisiei de 
epurare a fost contestată de către cea mai mare parte a corpului profesoral .  Profesorul 
Andrei Oţetea a participat şi la discuţia care a avut loc la Zlatna - Alba Iulia în data 
de I august 1 944, discuţie în care s-au adus unele critic i  faţă de iniţiativa de real izare 
a unui memoriu către mareşalul Ion Antonescu. După afirmaţiile profesorului Radu 
Vulpe, reconstituirile ulterioare ale acestei discuţii - unul din capetele de acuzare 
invocate de către comisia de epurare - au fost la fel de distorsionate şi voit exagerate, 
reprezentând în realitate „o furtună într-un pahar cu apă". Nici această a doua discuţie 
nu a fost consemnată în vreun proces verbal 1 1 • 

La fel de vinovat, faţă de epurarea profesorului Radu Vulpe, a fost şi rectorul 
Al. Myller, care a lăsat în permanenţă de înţ�les că era convins de faptul că făcea un 
act de justiţie necesar la vremea respectivă. In scrisoarea de demisie a rectorului Al .  
Myller, datată 3 1  iulie 1 945, acesta îi împărtăşea ministrului Ştefan Voitec surprin
derea sa faţă de atitudinea profesorilor Facultăţi i  de Litere şi Fi losofie în favoarea lui 
Radu Vulpe 1 2 •  

Excesele din activitatea comisiei de epurare au fost respinse chiar în data de I O 
ianuarie 1 945,  anterioară epurării sale, de către profesorul Radu Vulpe. Astfel, el îi 
acuza pe colegii săi epuratori de l ipsă de onestitate prin recurgerea la un procedeu 

9 Ibidem. 
1 " Ibidem. 
1 1  Ibidem. 
1 1 Idem, Fond personal „Al. Myller". Adrese şi scrisori oficiale, f. I 04. 
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absolut „dezonorant", fo losirea în sprij inul acuzaţiilor aduse persoanei sale a unor 
clemente din unele discuţii prieteneşti, colegiale, făcute apoi publice prin presă, într-o 
manieră vădit exagerată; se dovedea astfel reaua credinţă în interpretări denaturate şi 
chiar neadevărate sau chiar c itate false interpuse între ghilimele I J .  

Profesorul Radu Vulpe  a fost  epurat d in  învăţământul superior la data 
de 25 ianuarie 1 945 .  

Memoriul profesorului Radu Vulpe 
adn::sat Comisiei pentru „purificare" 
la data de 8 ian. I 945 

Prof. Radu Vulpe 

Facultatea <le Filosofie 

şi Litere din laşi 

evacuată la Zlatna 

ANEXA 

M EMORIU 
către Comisia pentru Purificarea Administraţiilor 

Publice, de pe lângă Universitatea „Cuza Vodă" din laşi 

Domnule Preşedinte, 

8. ian. 1 945 

Ca urmare la adresa Dv. circulară imprimată, trimisă prin Facultatea de Filosofie ş i  Litere din laşi 
cu nr. 1 1 24/944, cu privire la situaţia personalului Universităţ i i  faţă de dispoziţiile legii pentru puri licarea 
aparatului de Stat, am onoarea de a vă declara cele ce urmează: . 

a) Nu m-am pus niciodatti în slujba hitlerismului şi fascismului sub nici o formă, nici prin acţiuni 
proprii, nici din ordin şi n-am sluiil nici un moment interesele strciine de acelea ale naţiunii române. 

Activitatea mea publică, manifestată prin conferinţe şi prin scris, a fost de ordin academic. Dacă, 
prin natura preocupărilor mele, istorice, am fost pus în situaţia de a atinge probleme de actualitate (în 
lucrările şi conferinţele melc de caracter vulgarizator), a fost numai în legătură cu drepturile naţiunii 
rom�înc, combătând acţiuni revizioniste de peste hotare şi scoţând în evidenţă solidaritatea istorică dintre 
elementul românesc şi spaţiul geografic pe care el s-a dezvoltat. În asemenea manifestări publice, nu am 
militat pentru nici un concept social, pentru nici o acţiune politică internă sau externă şi nici n-am alirmat 
atitudini antisemite ori rasiste. Iar la catedra mea de Arheologie şi Preistorie n-am desfăşurat decât o 
activitate strict ştiinţi fică de specialitate. 

Nu am avut o legătură, de nici un fel, cu vreo autoritate străină, militară, politică ori diplomatică. 
N-am lăcut parte din „Asociaţia româno-germană". În domeniul cultural, am întreţinut legături strânse 
îndeosebi cu misiunea intelectuală franceză şi cu institutele de cultură italiană din ţară. Din Asociaţia 
culturală anglo-română din laşi, a cărei activitate a fost întreruptă de evenimente, mă consider încă a face 
parte. Cu institutele germane de ştiinţă din Iaşi şi Bucureşti am avut relaţii mai mult protocolare. În afară 
de hotare, n-am întreţinut decât relaţii de corespondenţă de ordin ştiinţific cu învăţaţii din specialitatea 
mea din Anglia, Germania, Fran\ă, Italia etc. 

b) Nu am militai, sub nici o formă, în vreo organizaţie politică sau paramilitarii. legionară sau 
fascislii sau hitleristă, nici nu am contribuit în vreun fel la instaurarea dictaturii în România 

Singura organiza\ie politică din care am tăcut parte, încă din 1 930, e partidul naţional-liberal. 
Convingerile mele, indiferent de legăturile cu acest partid, sunt naţionale şi l iberale, considerând că 
„Drepturile Omului" vor constitui totdeauna îndreptarul ideal al societăţilor. Am primit în tinereţe o 
educaţie cercetăşească, pornind de la principiile liberale al lui Baden Powell şi niciodată nu m-am abătut, 

" Idem, Fond Universitatea „Al. I. Cuza". Rectorat, dos. 1 0/ 1 945, f. 43.  
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in viaţa mea socială, de la etica acestor principii, bazată în primul rând pe respectul persoanei, păreri lor, 
bunurilor şi drepturilor semenilor noştri, fără deosebire de clasă socială, de credinţă ş i  de avere. Tinând 
foarte mult la l ibertatea mea de critică şi de opinii şi fiind adversar al oricărui spirit sectar, n-aş fi putut 
focc parte nic iodată dintr-o organiza[ie de caracter extremist şi paramil itar. De asemeni ,  patriotismul meu, 
care m1 se învoieşte cu amestecul străin în treburile lăuntrice ale ţări i ,  m-ar fi împiedicat să am legături 
cu vreo organizaţie fascistă ori hitleristă. 

c) Nu am militat propagând idei contra principii/or democratice, nici nu m-am lăsat in/l11e11/at de 
a.l"emenea idei în exerciţiul funcţiunii mele, nici nu am săvârşit presiuni, acte de teroare, schingiuiri sau 
omoruri. 

Respectuos faţă de opiniile altora, chiar dacă se opun convingerilor melc, n-am fost niciodată 
stăpânit de pasiuni politice ori sectare. Am ţinut să-mi îndeplinesc cu obiectivitate, legalitate şi umanitate 
însărcinările pc care Ic-am avut, fie la catedră, la examene, în consi l i i  sal1 comisi i ,  fie în cal itate de 
comandă în organizaţia oficială „frontul Naţional Studenţesc" ( 1 939-1 940), fie ca Prodecan al Facultăţii 
( 1 942-1 944), fie ca Locotenent de rezervă mohilizat în cursul războiului la est de Nistru ( 1 94 1 - - 1 942) .  În 
această ultimă cali tate fiind încadrat în Serviciul de Captură al Armall!i, unitate operativă de front, am 
tăcut tot ce mi-a stat în putinţă ca să atrag atenţia forurilor superioare asupra necesităţii morale de a se 
respecta averea instituţiilor culturale din Transnistria, izbutind să reduc foarte mult ridicările de obiecte 
din Muzeul istor.ico-arheologic din Odessa, la care fusesem repartizat. Cu prilejul  activităţii mele mil itare 
la Odessa, mi-am dat mari silinţe, ori de câte ori mi s-a prezentat ocazia, ca să uşurez situaţia cetăţenilor 
locali cu care am venit în legătură, fie procurându-le mijloace de trai, fie intervenind pe lângă autorităţile 
noastre pe.ntru nevoile lor. În aceste privinţe, numerosul personal al Muzeului, cu deosebire, îmi datoreşte 

foarte mult. Destul de mulţi odessitani au a-mi aduce mulţumiri; nici unul n-ar putea să-mi aducă nici cea 
mai mică învinuire pentru vreo nedreptate suferită. 

d) Numirea mea ca profesor universitar a fost perfect legalâ 
Am fost numit profesor definitiv la Catedra de Arheologie şi Preistorie de la facultatea de Filologie 

şi Litere din laşi, la 1 octombrie 1 939, pe bază de concurs, prin Decretul Regal nr. 283 1 1 1 939 (ct: Mon. 
O lie. nr. 1 67/ 1 939. VII .  22, p. 4560 şi  nr. 1 97/28 .  VI I I .  1 939, p. 5 1 52-5 1 56). 

După numirea la catedră, n-am avut decât preocupări didactice şi ştiinţifice, ţinându-mă derarte 
de orice fel de activitak politică. N-am primit decât însărcinări de ordin cultural. N-am deţinut nici o 
funcţie poli tică, niciodată, sub nici un regim. În cursul războiului actual, atât înainte cât şi d upă dala d� 
23 august 1 944, am înţeles să-mi fac datoria faţă de ţară ş i  de naţiune, urmând drapelul ţării ş i  arătând 

spirit de devotament şi de disciplină faţă de tron. 

Primiţi, vă rog, Domnule Preşedinte, asigurarea înaltei mele consideraţiuni. 

Arh. St. laşi - Fond Universitatea „Al. I. Cuza " - Rectorat 
dos. 1 0/1 945, f. 39-4 1 .  

Prof. Radu Vulpe 
facultatea de filosofie şi Litere 

din laşi (evacuată la Zlatna) 

LE DOSSIER DES „PURIFICATIONS POLITIQUES" DE L ' UNIVERSITE 
„CUZA VODĂ" D'IAŞI: LE CAS RADU VULPE ( 1 945) 

RESUME 

L'auteur a examine Ies documents par lesquelles le Professeur Radu Vulpe, qui 
a conduit a l 'Universite d'laşi , la chaire d' archeologie et d 'histoire ancienne entre 
1 939 et 1 945, a ete destitue par le regime communiste recemment instaure. Ces docu
ments etaient des declarations mensongeres ou malveillantes. L' auteur fait connaître 
aussi le memoire que le professeur Radu Vulpe a redige pour se defendre, mais qui n' a 
pas eu de suite. 

https://biblioteca-digitala.ro
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